OBIIUE CBOMCTBA METAJLJIOB

K meramiam otHOcsATea s-anemenTsl | u |l rpynm (kpoMe Bomopoaa u renus);
p-anmeMeHTHI |1 rpymmer (kpome 60pa); 0JI0BO, CBUHEI, BUCMYT, ITOJIOHUH; Bce d-
f-onemenThl. B OOBIYHBIX YCITOBUSX METAUIBI — KPUCTAJUIMIECKHAE BemecTBa (Kpo-
M€ pTyTH). B y3/1ax KpHCTAIUIMYECKON PEIIETKH MEeTajla HaXOJATCS aTOMbI WITU
MOHBI, MEKJy KOTOPHIMH CBOOOJHO IBMXKYTCS OOIIUE JJISl 3TUX aTOMOB DJIEKTPO-
Hbl. MeTajunueckas CBs3b XapakTepHa Ul METaJJIOB, UX ciuiaBoB. OcoOeHHOCTH
CTPOEHUSI METAJUIMYECKUX KPUCTAILUIOB OMNPENENSIOT IUIACTUYHOCTh, YIPYTOCTh,
MPOYHOCTH, KOBKOCTh METAJJIOB.

Xumuueckue ceoticmsa. XapakKTepHOE XUMHUUYECKOE CBOMCTBO BCEX METAIIOB
— WX BOCCTaHOBUTEJbHASI aKTUBHOCTb, T.€. CIIOCOOHOCTh aTOMOB JIETKO OT/AaBaTh
BaJICHTHBIE JIEKTPOHBI, IPEBPAILASCH B MIOJOKHUTEIBHO 3apPSKEHHBIE HOHBI

Me®—ng— Me™"

BoccraHoBuTenpHas aKTUBHOCTh METAJUIOB HEOAMHAKOBA M 3aBHCHUT OT IO-
JIO’KEHHUSI METAJlJIa B PSIIy HAIPSHKCHUI.

Pan HampspkeHMH METayuIOB TNPEACTaBIsET COOOM Pl OKUCIUTEIbHO-
BOCCTAHOBUTEIBHOW AKTUBHOCTU METAJIOB. DJIEMEHTHI PACIIONIOXKEHBI B MOPSAIKE

YMCHBIICHU A BOCCTAHOBUTEJILHON U YBCINYCHUA OKHCJIUTEILHON CITIOCOOHOCTH.
Li, K, Ca, Na, Mg, Al, Zn, Cr, Fe, Ni, Sn, Pb, H, Cu, Ag, Pt, Au

1. B3aumooeiicmsue ¢ npocmviMu 6eujecmeamis’

— C KUCTOPOAOM (KpOME TUIATHHBI U NaJUIaus) C 00pa30BaHUEM OKCHUJIOB

2Cu+ O, — 2Cu0O

— C BOJIOPOAOM 00pa3yroTCs THAPHIIBI IISTOYHBIX U IIEJIOYHO3EMETbHBIX Me-
tammos Ca + H, = Ca™H,

— ¢ cepoit oOpasyrores cynbhuasl  2Ag + S —t—>Ag28

— C TaJIOTEHaMH — TaJIOTCHU/TBI Mg + Cl, = MgCl,

— C @30TOM — HUTPHJIbI 3Mg + N, SELEIN MgsN,
— C YIJIEpOJOM — KapOH bl Ca+2C —» CaC,

— ¢ hochopom — docdubr 3Ca+2P —5 CasP,

2. Bzaumooeticmeaue co ClLoNCHbIMU GeUieCmeéami.

— C BOJIOW MIEJIOYHBIC M IIETOYHO3EMEIbHBIE METAUIBI 00pa3yloT IIEI0YH
(Ipyrve akTHBHBIC METAJJIbl B3aMMOJACHUCTBYIOT MPH KUISYCHUH WM yIAJICHUH
OKCHJIHOM TIJICHKH):

2Na + 2H,0 — 2NaOH + HzT

— METaJlIbl, CTOSIIKE B PSAY HANMPSHKEHUH 10 BOJOPO/Ia, BRITECHSIIOT BOJTOPO
13 pa30aBIIEHHBIX PACTBOPOB KHUCJIOT (CepHas, COJISHAS, . .. KPOME a30THOM):

2A1 + 6HCI — 2AICI; + 3H,1

— CO IIeJI0YaMi B3auMOCHCTBYIOT amboTepHbie MeTaiuibl (Zn, Al, Be, Pb):

2Al + 6NaOH + 6H,0 = 2Naz[Al(OH)¢] + 3H,1

TCKCAaruApoKCOAJIIOMUHAT HaTPUs

— ¢ coysimu (00JI€€ aKTHBHBIC METAJUIBI BBITECHSIIOT MEHEE aKTHBHBIE METall-

JIbl U3 PaCTBOPOB MX COJIEH):



Zn + CuSO, — Cu + FeSO,

— ¢ okcugamu (B Metautorepmun): Cr,03 + 2Al = Al,O3 + 2Cr

Oxcuovl u 2udpokcuovl Memanniod. AKTUBHbIE METAIUIbI (S-3JIEMEHThI) 00pa-
3y10T ocHOBHBIE OKcubI (Na,O, CaO, BaO). X rumpokcuibl SBISIOTCS Ieova-
mu (NaOH, Ca(OH),, Ba(OH);). Oxcuabl 1 rTuaApOKCH I aM(OTEPHBIX METAJJIOB
HocAT amdoTepHbii Xapaktep (ZnO, Al,Oz, Zn(OH),, AI(OH)3).

JIns MEeTaioB C MEPEeMEHHOM BaJICHTHOCTHIO (d-371€MEHTHI) UMeeTCsl o0Ias
3aKOHOMEPHOCTh. OKCHIIBI ¥ TUIPOKCHUIBI FJIEMEHTOB — METAJUIOB B HHU3IICH CTe-
MIEHU OKHUCJICHHSI TIPOSIBIISIOT OCHOBHBIC CBOMCTBA, B IPOMEKYTOUHON — aMdoTep-
HBIC, B BBICIIICH — KUCJIOTHEIE.

Cnocobwl nonyyerus memainog. B 3aBUCUMOCTH OT cIoco0a MpOBEICHUS Me-
TaJUTypPTHYECKOTO MPOIIecca pa3InyaroT:

— TMUPOMETAJUTYPTHIO — BBICOKOTEMITEPATYPHOE BOCCTAHOBIICHHE WOHOB Me-
tayioB nipu yuactuu C, CO, H,, metamios (Al, Mg).

FeO+C ——>Fe+CO

WO; + 3H, ——W + 3H,0

Cr,03 + 2Al —— 2Cr + Al,0;

TiCl, + 2Mg —Y Ti + 2MgCl,

— THJIPOMETAJLUTYPIHIO — MPOIECC, BKIFOYAIOIINN ABE CTaauu: 1) MpUpOIHOE
coelMHEHrEe MeTauia (0OOBIYHO OKCHJI) pacTBOPSIETCS B KUCJIOTE C 0Opa3oBaHUEM
COJIM; 2) METaJUT BRITCCHSICTCS M3 MOJyYEHHOW COJIM C TIOMOIIbIO 00JIee aKTUBHOTO
MeTala.

CuO + H2804 = CUSO4 + HZO
CuSO, + Fe = Cu + FeSO,
— 3JIEKTPOMETAJLTYPTHIO — JICKTPOJIA3 PACTBOPOB WIIM PACIIIIABOB COJICH.

Ilesr0ouHbIE METALIIBI

CaolicTBa Jutun Harpuit Kamuit PyOummii | Lle3uit Opanuuii
Li Na K Rb Cs Fr
[TopsinkoBsIit 3 11 19 37 55 87
HOMEp
I'unpusl LiH NaH KH RbH CsH -
Oxcuasl Li,O Na,O K,O Rb,O Cs,0 -
HepOKCI/IHBI Li202 Na,O, K,0, szOz Cs,0, -
['unpokcu bt LiOH NaOH KOH RbOH CsOH -
(mmenoun)
lanmorenuant LiGal NaGal KGal RbGal CsGal -
Cynbdu bt Li,S Na,S K>S - - -
Llonyuenue.

1. DnexTponu3 paciaBos xjaopuaoB Li, Na, K.
2. BoccTaHOBIIEHHE OKCHUIOB, XJIOPHUJIOB, KapOOHATOB ILEJIOYHBIX METAJIIOB

AJIIOMUHHUEM, KPEMHHUEM, KAJIbIITUEM, MAIrHUEM IIPU HAIrp€BAaHHUH B BAKYyMC.




Xumuueckue ceoticmaa.

B3aumopaelictBue

C IMPOCTBIMH BCHICCTBAMU

Co CITOKHBEIMH BellleCTBaMH

c kucimopogoMm: 4Li+ O, = 2Li,0 (okcupi)
2Na + O, =Nay,O,(iepokcuibl)
K+ O,=KO, (RbOz,CSOz).
Ha/IEPOKCHUIBI
C TaJIoOT€HaMH 00Pa3yIOTCs TAJIOTCHUIBI:

2Na + Br, = 2NaBr(KCl, LiF ...)

c Bogopoaom — runpuabsl: 2Na + Hp = 2NaH

C cepoii — cynbpUabL:

2Li + S =Li,S

C BOJIOM:

2Na + 2H,0 = 2NaOH + Hy?1
C KUCJI0TaMU pa30aBICHHBIMU:
2K+ 2HCI =2KCI + Hz1

¢ koHIl. HoSOy:

8Na+5H,S

04 =4Na,S0O4+H,S1+4H,0

¢ pa36. HNOg:
8Na+10HNO3; = 8NaNO3z+NH4NO3;+3H,0
¢ commamu: CaCl, + 2Na = Ca + 2NaCl

IMpumep. Hamummre ypaBHEHUS peakInii, XapaKTePU3YIOMIUX MIPEBpaICHUS
Na — NaOH — NaHSO, — Na,SO, — NaCl — Na.

Pewenue. 1. 2Na + 2H,0 — 2NaOH + H,1

2. NaOH + H,SO,4 (renocrarok) — NaHSO,4 + H,O

3. NaHSO, + NaOH — Na,SO, + H,0

4. Na,SO,4 + BaCl, — BaSO,] + 2NacCl.

AIIEKTPOIIN3

5. 2NaCl

>2Na + C|2T

IlenouHO3eMeIbHbIE METAJIbI

B rnaBuyto noarpymnmy Il rpynmbsl BXoaar cieayroomue Metauisl: 4Be, 1,Mg,
20Ca, 385r, 56Ba, ggRa. Ha BHemHeM 53HepreTHYecCKOM YpOBHE HAXOMATCS 2
s-onextpoHa (ns’). OHM MMEIOT MOCTOSHHYIO CTEIIeHb OKHCIeHMs +2. Kambuii,
CTpOHULUMI, Oapuid, paiuii Ha3bIBAIOTCS LIETIOYHO3EMETBHBIMUA METAJIIAMHU.

CBoliicTBa bepwumit  Maraui Kanbumit  |(CtpoHuuii |bapuit Panuii
Be Mg Ca Sr Ba Ra

[lopsinkoBBIii 4 12 20 38 56 38

HOMED

['vpusl - - CaH> SrH, BaH, RaH,

OKCHTBI BeO MgO CaO SrO BaO RaO

[ uapokcu bl Be(OH), Mg(OH); [Ca(OH); [Sr(OH); |[Ba(OH); |Ra(OH),
(amd.)

["asoreHu;1b1 BeGal, MgGal, CaGal, SrGal, BaGal, RaGal,

Cynbhust BeS MgS CaS SrS BaS -

KapOwu b1 BeC, MgC, CaC, - BaC,

Ilonyuenue. Bce MeTauibl MOTYYaroT 3JIEKTPOIM30M PACIIIAaBOB UX XJIOPUJIOB
WM TEPMUYECKUM BOCCTAHOBJICHUEM WX COCTUHEHUM:

BeF, + Mg — Be + MgF, (marauerepmust)

MgO + C — Mg + CO (kapOoTepmusi)

3Ca0 + 2Al — 3Ca + Al,O3 (anmromoTepmus)
Xumuueckue ceoticmea. Bcee 1mienodHo3eMeNbHbIE METAJUThl XUMHUYECKH aK-
TUBHBIC. SIBISFOTCSI CUITLHBIMH BOCCTaHOBUTEIsIMHU. Heckoibko MeHee akTBeH Be,
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9YTO 00YCJIOBJIEHO 00pa3oBaHMEM Ha MOBEPXHOCTH 3TOr0 MeTajljla 3alUTHOW OK-

CUJIHOU IUICHKHU.

BzaumoneiictBue

C npoCThIMH BEIIECTBAMMU:

Co CJI0KHBIMH BEIIECTBAMU:

C kucnoponom  2Be + Oy = 2BeO.
C cepoit Ca+S=Ca$S

C ragorenamu Mg + Cl, = MgCl,
C Bogopogom  Ca+ Hy = CaH;

C azoTroMm 3Mg + No= MgsN;
Cyrmeponom  Ca+2C =CaC;

C Booit (Kpome OeprLIns )

Ca + 2H,0 = Ca(OH),+H,1

C pas6asnennsivu HCI, H,SO4

Be + 2HCI = BeCl, + Hz1

C pa36. HNOs:
4Ca+10HNng:4Ca(NOg)2+N H4sNO3+3H,0

C xonm. HNOj3; (kpome Be)

4Mg + 10HNOgz, = 4Mg(NO3), +N,O+5H,0

Co menoyamu B3aumoericTsyer Be

Be + 2NaOH + 2H,0 = Na;[Be(OH)4]+ H21

C okcugamu u coasimu  TiCl,+2Mg=2MgCl,+ Ti
V,05+5Ca = 2V+5Ca0

/KecTkocTh BOABI 00YCIIOBJICHA COJIIMH Kallbllisd U MarHus. OHa mojpase-
JISI€TCSL HA BPEMEHHYIO (KapOOHATHYIO) U IOCTOSIHHYIO.

Bpemennas  owcecmxkocmv  onpenensieTcs  HaIWMYAEM — THIPOKapOOHATOB
C&(HCOg)g, Mg(HC03)2

CrocoObl ycTpaHEHHUS:

KUIISTYECHUE Ca(HCO3), ——CaCOs}+ H,0 +CO,1

u3BectkoBanne Mg(HCOj3),+2Ca(OH),=Mg(OH),|+2CaCO3| +2H,0

C&(HCOg)g + Ca(OH)Z = 2C3.C03l+2H20

obpabotka comoii Ca(HCOj3),+Na,CO; = CaCO3|+2NaHCO;

Ilocmosannasn srcecmkocms OOYCIOBIIEHA COJACpP)KAaHUEM B BOJE XJIOPHUIIOB,
CyIb(haTOB MarHusl, KaJIBIIHS, KeJie3a.

Crioco0sl ycTpaHEeHHS TTOCTOSIHHOM KECTKOCTH:

o0paboTKa cooi MgCl, + Na,CO3; = MgCO3|+ 2NaCl

obpaboTka pocharamu 3CaS0,4+2NazP04=Ca3(P0O,),|+3Na,SO,

obpaboTka Terpadoparom Hatpusi  MQCI, + Na,B,0; =MgB,0;] + 2NaCl

ITpumep. CocraBbTe ypaBHEHHUS pEaKIMid, XapaKTEPU3YIOMIMX PsI IpeBpa-
mennii Ca — Ca(OH), — CaOHNO; — Ca(NO3), — CaCO; — CaO — Ca.

Pewenue. 1. Ca + 2H,0 —Ca(OH), + H,1

2. Ca(OH)Z + HNO3 — C&OHNO;), + H20

3. C&OHNOg + HN03 — Ca(N03)2 + HZO

4. C&(NOg)z + Na,CO3 — CﬂCOgl + 2NaNQO;

5CaCO3 —» CaO + CO,?
6.3Ca0 +2Al — 3Ca + Al,O;
AJTIOMUHUN

. 2.1
AmomuHui — 310 p-3neMeHT |lHIA-rpynmnel. Dnexkrponnas dopmyna 3s°3p.
CreneHb OKHCIeHUs TocTosiHHAsS (+3). AJIOMUHUN — cepeOpUCTO-Oeblii MeTalll,




JeTKuH, nerkoriaBkuii. O61amaeT BEICOKOW TIACTUYHOCTHIO, XOPOIIIEeH 3JIEKTPO- U
TETUIONPOBOHOCTBIO.

Tonyuenue. AMOMUHUE TTOTYYarOT JIEKTPOIM30M paciuiaBa okcujaa Al,Os u
kpuosuta Nag[AlFs], mo6aBisieMoro Uit CHIXKEHUS TEMIIEPaTyPhl JICKTPOIIH3A.

Coeounenus. Oxcun Al,Os; u ruapokcun Al(OH); mposiBisitoT ampoTepHbIe
CBOWCTBA, PEarupyroT ¢ KUCIOTAMH U IIET0YAMHU:

A|203 + 6NaOH + 3H,0 — 2N33[A|(OH)5]

Al(OH); + 3NaOH — Na[Al(OH)¢] (rexcarumpoxcoamomunar HaTpus)
[Ipu crimaBiieHnn

Al,O5; + 2NaOH —t>2NaAI02 (meraamomunar Hatpus) + H,O
AI(OH); + NaOH —'>NaAlO, + 2H,0

Xumuueckue ceoucmad.

BszaumoneiictBue
C npocCThIMH BEIIECTBAMU Co CJIOKHBIMH BEIIECTBAMU
C kwuciaopogom (oOpasyromas okcuaHas C Bomo# (1ocie yaaieHUs] OKCHIHOM IJICHKH)
IUIEHKA 3allMIaeT OT JanbHeiirero okucie- 2Me + 6H,0 = 2Me(OH); + 3H21

HUST) C pa36. HCl u H,SO4

4Me + 30, = Me,03 2Me + 6HCI = 2MeCl; + 3H>1

C ramoreramu  2Me + 3Cl, = 2 MeCls Co menoyamu

C azorom 2Me + Nz =2MeN Me + 6NaOH + 6H,0 = 2Naz[Me(OH)g] +3H21

C yriepoaom 4Al + 3C = Al,C3 HNO3 u H,SO4 xon1r. maccusupyiot Al
BoccraHoBieHHE OKCHIOB METAUIOB (AIFOMO-
TepMus)

Cr,03 + 2Al = Al,O3 + 2Cr
3Fe;04 + 8Al = 4Al,05 + 9Fe

Ipumep. Hanumure ypaBHEHUs peakiui, XapaKTEPU3YIOIIUX P MPEBpa-
IHGHI/Iﬁ Al — A|203 - NaAIOZ - A|C|3 - AI(OH)3 — Alzog.
Pewenue. 1. 4Al + 30, = 2Al,0,

2. ALO; + 2NaOH —1>2NaAlO, + H,0 (amdoreprslii okcnx)
3. NaAlO, + 4HCI 5 AICI; + NaCl + 2H,0
4. AICI; + 3NaOH = Al(OH)3|+ 3NaCl

5. 2AI(OH); —5Al,0; + 3H,0

Keaeso

XKeneszo — aro d—anement mobouHoit noarpymmer VI rpynmer. Ero amek-
TponHast popmyita 45°3d°. XapakTepHbie CTENeHH OKHCICHUS +2, +3, MOXKET Mpo-
ABIATH +6. XKeneso — cepeOpucTo-Oenplii MeTallI, Ha BO3AYyX€E MOJABEpraercs Kop-
PO31H, TIOKPHIBASICH PKABYMHOM.

Ilonyuenue. Ilocne O4MCTKH OT MPUMECEH KENE3HYIO PYy (a BEpHEE OKCHJIbI
’KeJle3a) BOCCTaHABIIMBAIOT BOJOPOIOM

Fe,O; + 3H, — 2Fe + 3H,0

Oco000 yncTOE KeNe30 NoIydaroT KapOOHWIBHBIM METOJOM



Fe(CO)s(nenrakap6oum xenesa) — ' 5 Fe+5CO
Xumuueckue ceoticmea.

BzaumoneiictBue

C npocThIMH BEIIECTBAMU Co CII0KHBIMH BEIIECTBAMU

C xucnoponom  4Fe + 30, = 2Fe;0 CBonoii  3Fe + 4H,0 —'—> FesO, + 4H,

C ranorenamn  2Fe + 3Cl, —> 2 FeCl; | C pa36. HCl i H,S0,

C cepoit Fe+S ——)t FeS Fe + H,50, = FeSO4 + Hat

C yraepogom  3Fe + C = FesC Kown1.H,SO4 1 HNO3 maccuBupyrot xeneso.
C pa36. HNO3

Fe + 4AHNO; = FE(N03)3 + NOT +2H,0
Ccomamu Fe + CuSO,4 = FeSO, + Cu

Kauecmeennuwie peaxkyuu.
Ha nonsr Fe®*: 3FeSO,+2K3[Fe(CN)s] = Fes[Fe(CN)g]o+ 3K,SO,

KpacHasi KpoBsiHasi ~ TypHOyJieBa CUHb
COJIb

Ha nonsr Fe®': 4FeCl; + 3K, [Fe(CN)s] = Fes[Fe(CN)g]; +12KCI

JKeNTast KpoBsiHass ~ OepJIMHCKas JIa3ypb
cOJIb

FeCly + 3NH,CNS = Fe(CNS); + 3NH,CI
poxanu xene3a (111)
TEMHO-KPaCHOTO IIBETa

IIpumep. CocTaBbTe ypaBHEHMS pPEaKIUM, XapaKTEPU3YIOIIUX PsJl MpeBpa-
mennii Fe — FeSO, — Fe(OH), — Fe(OH); — FeOHCI, — FeCls.

Pewenue. 1. Fe + H,SO,4 = FeSO,4 + H,1

2. FeSO,4+ 2NaOH = Fe(OH),| + Na,SO,

3. 4Fe(OH), + O, +2H,0 = 4Fe(OH)3

4. Fe(OH); + 2HCI = FeOHCI, (ruapoxcoxmopun sxenesa (111)) + 2H,0

5. FEOHC|2+ HCI = FeC|3 + Hzo




